

# Жизнь без границ

## В самарской школе накоплен опыт по инклюзивному образованию

Далеко не каждое образовательное учреждение решается включить в свою работу инклюзивный компонент, и на это есть масса причин. Во всяком случае, МБОУ СОШ №139 – единственная школа в Самаре, где, наряду с обычными учениками, успешно социализируются и обучаются «особых» дети.

Людмила КРУГЛОВА



### Территория добра

Иновационная модель для ребят с ограниченными возможностями здоровья стала уникальным шансом полноценно включиться в жизнь общества. По словам директора СОШ №139 Ирины Раткевич, пять лет назад школа была морально готова принять в образовательную среду таких детей.

За время работы в статусе общественно активной школы здесь сформировался особый психологический климат, был накоплен большой опыт волонтерского движения и акций милосердия. Было очевидно, что учащиеся, воспитанные на «Уроках добра», могут проявить толерантность к сверстникам с ОВЗ.

Сейчас в школе обучается свыше 30 учеников с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с нарушениями опорно-двигательного аппарата и с диагнозом «аутизм», но при этом физические недостатки никаким образом не ограничивают их в интеллектуальном развитии.

«Практика показывает, что именно эти категории детей обречены на индивидуальное обучение на дому: одни из-за отсутствия в школах безбарьерной среды, другие – в силу нестандартного, с точки зрения обычного педагога, поведения», – разъясняет Ирина Викторовна. – Нам удалось найти подход к ребятам и выстроить оптимальную для них траекторию развития».

Прежде всего, в школе создана безбарьерная среда: устроены пандусы, лифтогодемник, приобретен транспорт с подъемником для ребятишек, которым трудно подниматься по лестнице. Педагоги прошли профессиональную подготовку, получив дополнительную квалификацию для работы с детьми с ОВЗ. По сути, школа всегда отличалась доброжелательной атмосферой, но осознанное отношение к проблемам «иных» людей пошло на пользу всему коллективу.

### Удачный опыт

В практике школы есть уникальный случай, когда ученик 1 класса с диагнозом «аутизм» 8 марта пришел с розой и поздравил учительницу. Не каждый человек может понять, что открытость для аутистов, в принципе, не характерна. Но педагог Светлана Князькина сумела в процессе обучения найти ключик к такому ребенку и уже поделилась своей методикой на городской научно-практической конференции. Хороших успехов в работе добилась учитель Галина Жукова. Помощь в снятии стрессов у детей оказывает педагог-психолог О. Харькова, для эмоциональной разгрузки открыта сенсорная комната. Социальный педагог Ксения Раткевич освоила методику коррекции нежелательного поведения у таких детей на основе использования приема поведенческого анализа. В процессе работы используются элементы арт-терапии, благо, школа имеет богатые театральные традиции. Детский театр «Наш дом» не раз побеждал на фестивалях, а учительскому составу «Цветы запоздалые» присвоено звание народного коллектива. Разумеется, дети с ОВЗ привлекаются к сценическим представлениям, и, кстати, они этому очень рады.

Каждая удача ребенка, даже маленькая, здесь воспринимается как большой шаг к жизни без границ. Трудно представить, сколько сил тратит человек с нарушением опорно-двигательного аппарата на элементарное действие. А в школе №139 эти ребята ездят вместе с одноклассниками на экскурсии и даже на дискотеку. И совсем не случайно «колясочник» Паша Сергунин из девятого класса приобрел здесь настоящих друзей. Все радовались, когда по результатам ГИА он получил хорошие баллы по русскому языку и математике.

«Всегда говорю: неизвестно, кому это нужно – им или нам, – чтобы остаться людьми», – делится мнением директор школы. – Мы делаем все возможное, чтобы наши «особых» дети чувствовали себя защищенными и равными с другими людьми».

Большое значение в общем деле имеет активное участие родителей в образовательном процессе, сотрудничество с Ассоциацией инвалидов-колясочников «Десница» и общественной организацией инвалидов «Парус надежды». На сегодня школа служит стажировочной площадкой для обмена опытом с коллегами.

Не так давно школа вошла в национальный реестр ведущих образовательных учреждений России, что стало хорошим подарком к знаковой дате. В 2013 году МБОУ СОШ №139 отмечает свое 25-летие.